

מזרח חדש (אוי קלט)

עיתון יומי בלתי מפלגתי בשפה ההיברית. העורך: ד"ר א. מרטון האחרון: דוד שן המדפיס: מזרח חדש בע"מ ח"א רח הנוב 11.

שנה ל"ז XXXVII עבודתנו.

פוסטרקטור: Dr. MARTON ERNO. A szerkesztésért és kiadásért felelős: SCHON DEZSO. - Kiadó: Mizrach Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Hanegev (vott Schlesinger) 11 sz. Telefon: 67677.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

KIUJULTAK AZ INCIDENSEK A NICÁNAI ÖVEZETBEN

Az egyiptomiak Kiszufinnál is megtámadták az izraeli járort A külügyminisztérium nyilatkozata

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — A nicánai semlegesített övezetben tegnapi hajnalban kiújultak az incidensek. — Hétfőn reggel négy katonából álló egyiptomi raj hatolt be izraeli területre és övezet nyitott a Beerotájim-tól délre cirkáló izraeli rendőrszázadra. Az izraeli járőr viszonzta a tüzet és folytatta útját. Izraeli oldalon nem történt sebesülés. A szabchái nagy ütközet óta ez az első incidens a nicánai zónában. Katonai és politikai körök feltevése szerint az incidens összefüggésben áll az egyiptomi kormány Burns ezredes és Hammarskjöld javaslataival szemben tanúsított elutasító magatartásával.

Egyiptomi repülőgép Beér Séva felett

A hadsereg szóvivője tegnap közölte, hogy hétfőn egy egyiptomi vadászgép repült be az ország légterébe és miután Beér Séva felett keringett, elhagyta Izrael területét.

Tegnap a korreggeli órákban két egyiptomi hadállás tüzet nyitott egy izraeli járőrre, amely Kiszufin térségében cirkált. A járőr katonái között nem történt sebesülés.

A „Nicán” halászhajó kalandja

Tegnap újabb adatok kerültek nyilvánosságra a gázai sávval szemben, a területiális vizeken kívül meg támadott halászbarkákkal kapcsolatosan. Mint jelentettük, az egyiptomi parti ütegek ágyúzták a Náchson társaság „Nicán” nevű halászhajóját, amelynek azonban sikerült kikerülnie a veszélyeztetett zónából.

A „Nicán” három másik izraeli halászbarkákkal együtt halászott, amikor egészen váratlanul tüzet nyitottak rájuk a parti ütegek. A hajó parancsnoka szerint legalább 50 lövést adtak le rá, de az volt a szerencséje, hogy az egyiptomi ágyúk nem voltak beirányozva. Miután az egyiptomiaknak sikerült belőniük a hajó körüli térséget, a „Nicán” komoly veszélynek volt kitéve, mert az ágyúgolyók hol a hajó orránál, hol pedig a tatjánál csapódtak a vízbe és egy szilánk elszakította a vízben lévő háló kötelést, amit kénytelenek voltak ott is hagyni. A kárt 2500–3000 fontra becsülik.

A transzjordánok is

A hadsereg szóvivője közölte, hogy tegnap a bétéseáni körzetben, a Jardéna nevű település közelében, fegyveres beszivárgók megtámadták egy izraeli járort. A járőr felvette a harcot a terroristákkal és megfutamította őket. Sebesülés nem történt. A hét elején ebben a körzetben, Avuka faluban

szabotőrök felrobbantottak egy házat és a település víz-állomását.

Négy támadás 36 óra alatt

„Napról-napra jobban kifejezésre jutnak Egyiptom támadószándékai — mondotta tegnap a külügyminiszter (Folytatás a 4-ik oldalon)

Edent felelősségre vonták az alsóházban a Közelkeletre küldött fegyverek miatt

Az angol miniszterelnök szerint nem lehet fegyverszállítási tilalmat alkalmazni

London (UP, AFP és ITA). A háromhatalmi deklaráció arra kötelezi a nyugati nagyhatalmokat, hogy Izraelnek és a három arab államnak fegyvereket szállítsanak önvédelemre és belső biztonságuk fenntartására ezért nem lehet embargo alá helyezni a közelkeleti fegyverszállításokat, — mondotta Anthony Eden miniszterelnök egy munkaspárti képviselő interpellációjára válaszul. Az angol parlament tegnapi interpellációs napját jóformán teljesen a közelkeleti kérdés töltötte ki és időnként — az angol fogalmak szerint — heves összecsapásra került sor a miniszterelnök és az ellenzéki képviselők között.

Alfred Robins munkaspárti képviselő megkérdezte,

Az új belga követ átnyújtotta megbízólevelét

Belgium új izraeli követe, Amaury Holvoet tegnap átnyújtotta megbízólevelét Jicchák Ben-Cvi államelnöknek. Az elnökhöz intézett üdvözlő beszédében a követ rámutatott arra, hogy Belgium és Izrael között hagyományos baráti kapcsolatok épültek ki és megígérte, hogy mindent megtesz ezen kapcsolatok elmélyítésére. Jicchák Ben-Cvi államelnök köszönőszavaiban kijelentette, hogy mindenben segítségére lesz a követnek hivatása teljesítésében.

A koalíció kisebbségben volt

Az ellenzék egyhangulag leszavazta a kormány egyik javaslatát

Nem 10, csak 5 milliós bankkölcsönre kapott felhatalmazást a pénzügyminiszter

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). Rosszültségek napja volt tegnap a koalíciónak, amikor dr. Báder (Chéru) ügyes sakkhúzása folytán a Kneszet leszavazott egy második olvasásban tárgyalásra került törvényjavaslatot. A pénzügyminiszter által előterjesztett törvényjavaslat felhatalmazta volna a kormányt egy régebbi 5 milliós fontos bankkölcsön meghosszabbítására, illetve 10 millió fontosra való kiegészítésére. A törvényjavaslathoz Szuzajev (klácionista) és dr. Báder (Chéru) módosító indítványt terjesztettek elő, mely szerint a felhatalmazást 10 millió helyett csak 5 millió fontra adják meg.

A Kneszet ezt az esetet megelőzően a külföldi bankok izraeli fiókjai által fizetendő illetékek ügyében megszavazott egy dr. Báder féle módosítást, amely (az eredeti javaslattal ellentétben) kimondja, hogy nem egymaga a pénzügyminiszter, hanem a Kneszet pénzügyi bizottsága jogosult az illetékeket engedélyezni adni.

Itt írjuk meg, hogy a pénzügyi bizottság 6 és félmillió font hitelt szavazott meg a mezőgazdaságok jövővi vetőmagszükségletének beszerzésére. A hiteleket a kormány garanciája mellett a Bank Leumi folyósítja a hitelt igénylő gazdáknak.

A szavazásnál meglepetés

A Kneszet ezt az esetet megelőzően a külföldi bankok izraeli fiókjai által fizetendő illetékek ügyében megszavazott egy dr. Báder féle módosítást, amely (az eredeti javaslattal ellentétben) kimondja, hogy nem egymaga a pénzügyminiszter, hanem a Kneszet pénzügyi bizottsága jogosult az illetékeket engedélyezni adni.

Herbert Morrison, volt külügyminiszter ismét felvetette a kérdést, hogy nem kellene-e fenntartani a fegyverkezési engedményt a Közelkeleten, nehogy Izrael károsuljon. Eden erre így válaszolt: Erről a kérdéstről tárgyalunk a Szovjetunióval, de kiderült, hogy a szovjetkormány nem lehet megegyezni ebben a kérdésben.

Joffrey Nicholson konzervatív képviselő teljes beszámolót kért a kormánytól a Közelkeletre küldött fegyverekről.

— Ez nagyon messzemenő követelés, mert az utóbbi időben igen sok ország küldött fegyvereket a Közelkeletre — válaszolta Eden.

— A szuezi övezet angol raktáiraiban lévő fegyverfőlölegek eladása szépen halad és az elért árak általában kielégítőek — válaszolta Fitzroy MacLean hadügyi államtitkár Hutchinson ezredes konzervatív képviselő kérdésére. Az eladásra szánt főlölegeknek (súly szerint) már 80 százalékát eladták. Az egyetlen nagy vevő az egyiptomi kormány, míg kisebb mennyiségű felszerelést egyiptomi kereskedők vásároltak. Az egyiptomi kormány által fizetett árak ugyanolyanok, mint amilyeneket másutt lehetett volna elérni.

Emanuel Shinwell, volt

hadügyminiszter erre megkérdezte, hogy más közelkeleti államoknak, mint például Izraelnek is ajánlották-e megvételre a fegyverfőlölegeket.

„Az illetékes kormányhivatal nyilvános árlejtést írt ki a felesleg eladására és (Folyt. a 4-ik oldalon)

Holnap kezdik Chelecn a petróleum kitermelését

A cheleci petróleumkut kitermelése holnap reggel fél 9 kor kezdődik, ha technikai akadályok az utolsó percben ezt meg nem akadályozzák. Tegnap felszerelték azokat a csöveket, amelyekkel a kutból a telep északi dombján elhelyezett négy tartályba fogják átszívatni a kőolajat. A tartályok százezer liter anyagot fogadnak be. Ugyancsak befejeződtek azok a munkálatok, amelyek lehetővé teszik, hogy a tartályokból az autótankokba vezessék át a kőolajat. Az autótankok számára nagy parkolóhelyet létesítettek.

Ma megkezdik az állandó munkatelep építését, amelyen az irodák és raktárak számára baraképületek lesznek. A munkálatokra kirendelt szakmunkások kedden reggel kezdik meg munkájukat. Később, ha a környéki furások eredményei ezt szükségessé teszik, állandó lakóhelyet is fognak építeni a munkások nagyrészének. Ed-dik csak egy barakot építettek.

Ma megkezdik az állandó munkatelep építését, amelyen az irodák és raktárak számára baraképületek lesznek. A munkálatokra kirendelt szakmunkások kedden reggel kezdik meg munkájukat. Később, ha a környéki furások eredményei ezt szükségessé teszik, állandó lakóhelyet is fognak építeni a munkások nagyrészének. Ed-dik csak egy barakot építettek.

nek Chelec 1-ben, amelyben a laboratóriumot és az irodát helyezték el, míg a felszerelés és a szerszámokat ideiglenes építményben tartják.

Az Israel American Oil Corporation hétfőn megkezdte a furást a Nyugat-Negeven lévő Chalucában. A fúrógép 6 ezer láb mélységig tud lejutni.

New-York, (STA). — Jakob Novak, a Lapidot társaság igazgatójának tagja tegnap bejelentette, hogy egy texasi vállalatnál 2 és fél millió dollár értékben petróleumfúrásához szükséges felszerelést rendelt. Összesen 4 fúrógépet rendeltek, amelyek egy része 7 ezer, más része pedig 9 ezer láb mélységig tud lejutni. Két fúrógép a Mifal Májim, a másik kettő pedig a Mászadá társaság tulajdona, amely utóbbi a Lapidot és a Mechápszé Neft b6-Jisráel társaság tetőszervezete. A felszereléseket három hónapon belül szállítják le.

Cfáton és az északi Gálilban szakadatlanul zuhog az eső

Az esőzések ki fognak terjedni az egész országra

Cfát, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Cfáton és az egész észak-gálili hegyvidéken a kedre virradai hajnali 4 óra tájban záporosodott kezdődött, amely egész napot tartott. A viharos esőket, amelyek a nap folyamán csak percekre szüneteltek, villámlás és mennydörgés kísérte. Szfárádia községben a villám becsapott egy házba, amelyben 8 tagú család lakik. A családfőt, aki két hónappal ezelőtt érkezett Marokkóból, a villámcsapás megbénította és súlyos állapotban a cfáti kórházba szállították. Beszélő és hallóképességét elvesztette.

A cfáti meteorológiai állomás közölte, hogy tegnap 34.2 milliméter csapadék hullott le a környéken, az év elejétől 113.3 milliméter.

A telavivi meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint az ország északi részében megindult esőzések fokozatosan ki fognak terjedni az ország egész területére. Ma változó felhőzet mellett erős helyi záporosodások, villámlással és mennydörgéssel.

BLUM HERMANNAK
Jeruzsálem (Nagyvárad)
Jozsef fia ügyvédé avatása
alkalmából sok szerencsét kíván
ERDŐS BELA,
az Uj Kelet Jeruzsálemi megbízottja

A Mápáj szakszervezeti oszállya az alapberek emelése mellett

A drágasági pótlékkal együtt 10–24 százalékos emelést javasolnak Ma folytatják a pártközi megbeszéléseket

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Lévi Eskol, Golda Meíron és Szapir miniszterek álláspontjával ellentétben, a Mápáj szakszervezeti oszállya szótöbbséggel az alapberek felemelése mellett döntött. A javaslat szerint az alapbereket 5–12 százalékkal fogják felemelni, ami a drágasági pótlékkal együtt 10–24 százalékos emelésnek felel meg. A drágasági pótlék elszámolására vonatkozóan úgy döntöttek, hogy a jövőben

désről a Mápáj újra tárgyal majd, miután a pénzügyminisztérium szakértői további adatokat terjesztenek elő a drágasági-indexnek és a drágasági pótléknak egymáshoz való viszonyáról.

A szakszervezeti oszta lyülésén az az álláspont alakult ki, hogy

nem lesz lehet rávenni a magasrangú állami tisztviselőket, orvosokat és mérnököket a fizetésemelésről való lemondásra.

A gazdasági miniszterekkel ellentétben a szakszervezeti vezetők leszögezték, hogy ez esetben a munkások bérént sem lehet rögzíteni. A szakszervezeti vezetők és a gazdasági miniszterek között

akörül is vita folyik, hogy a 10 százalékos béremelés mekkora összeggel fogja növelni a bankjegyforgalmat. Mig

Eskol szerint a béremelés és az ennek nyomán előálló drágulás újabb 170 milliót ömleszt majd a pénzügyi piacra, a szakszervezeti vezetők szerint, legfeljebb 90 milliót.

Holnap délután Tel-Avivban folytatják a vasárnap Jeruzsálemben megkezdett pártközi értekezletet, amelyen a Mápáj képviselői a fent ismertetett javaslatokat terjesztik majd elő. Lehetséges, hogy ezen az ülésen már Ben Gurion is részt vesz.

Megbízható értesülések szerint a holnapi értekezlet előjártékaként,

Ben Gurionnak a „Nász”-szállodában lévő szobájában megbeszélés folyt le Jicchák Tábenkinnel és Meír Jáárral, a Mápám és Achdut Avodá vezéréivel.

Ezen a megbeszélésen — informátorunk szerint — a három pártvezér a következő formulában foglalta össze a helyzetet: „Ez a kormány nem élvezi a polgárság szimpátiáját, mi marad hát számára, ha eljártssa a munkásság bizalmát is?” Megegyeztek tehát abban, hogy a béreket felemelik.

Szeretett férjem
STEIN RUDOLF Nof-Jam (Belgrád)
hosszú szenvedés után nov. 19-én elhunyt és csendben eltemették
Gyászolja felesége: Steina Milena

Mély fájdalommal tudatom, hogy szeretett feleségem,
Frommer Lea Bluma (Berta)
Budapest - Nicaragua - Tel-Aviv
76 éves korában elhunyt és nov. 22-én csendben örök nyugalomra helyeztük.
Férje: Frommer Dávid és a család
Tel-Aviv, Bikuró Hátim-u. 7.

Sport

A labdarugó válogatott keret

Az elkövetkező hetekben néhány külföldi labdarugó csapat vendéglátására van lehetőség Izraelben. A tárgyalás több irányban folytatódik, van az egyik-másik a siker kiállításával kecsegtet. Málta és Ciprus válogatott csapatai, a svéd Norrköping és még más együttesek látogatásáról lehet szó. Az izraeli válogatott keret ezekre a lehetőségekre állandó tréningekkel készül. A keret létszáma most már körülbelül állandónak látszik és jelenleg 26 játékosból áll. E nyáron esik meg Jisráél Weisz kiutazása, aki a gyakorlójátékoson ismét nem jelent meg. A keret tagjai: Chodorov, Viskoker, Beniori, Svajcer, Abramovics, Litvák, Morokovics; Heid, Blut, Reznér, Sneur, Rabinovics, Ben-Dror; Jisráéli, Steicer, Sztelmák, Rosenbaum, Glaser, Kaufman, Bernard, Zelkovic, Szatimanski, Mahler, Meromovics, Heid.

Az egyes posztokra két-két játékos jut, néhány helyen ezeken felül még „tartalek” is szerepel a keretben.

Kosárlabda Izraeli-kupa mérkőzések kezdődnek

A kosárlabda szövetség országos kupa rendezését határozta el. A kupa mérkőzésekben minden egyesület részt vehet, azonban csupán egy csapattal. A mérkőzéseket kiesési rendszerrel bonyolítják le, úgy, hogy azok a csapatok esnek ki, amelyek két mérkőzésen szenvedtek vereséget. Az elsőosztályú bajnokság négy legjobban végzett csapata a kupamérkőzések második fordulójába kapcsolódik be, az első fordulóban felmentést kapnak. Egyébként a játékosokra vonatkozó szabályok és rendelkezések azonosak a bajnokság idevágó gyakorlatával: játékos csupán egyazon csapatban szerepelhet, nem léphet át a rendezvény tartama alatt más egyesületbe stb. A nevezési zárlatot december negyedikére tüstéz ki, amikor a sorsolást is elvégzik.

Vihar Puskás könyve körül

Puskás Ferenc könyvet írt „A magyarok kapitánya” címmel, amely angol nyelven is megjelent Londonban. A világhírű labdarugó emondja könyvében a magyar válogatott csapat útját a szervezés napjaitól a világválogatott felmentéséig és nem feledkez meg közben saját szerepéről sem. A 74-szeres válogatott keserű hangon emlékszik meg a világbajnoki döntő mérkőzésről, amikor a németektől meg nem érdemelt vereséget kellett elszenvedniük. Puskás állítása szerint ebben a „katasztrófában” jelentős része volt az angol bíróknak, Lingnek, aki ezt a mérkőzést nem szerencsés kézzel vezette. Főleg azt hibáztatja Puskás, hogy az ő egyik gólját, amely teljesen szabályosan jött létre, a játékvezető annullálta és így a kiegyenlítősi foztotta meg a magyar gyűttest.

Ling igen éles hangon utasította vissza Puskás állítását és sajnálatának adott kifejezést afőött, hogy őt Puskás igaztalanul vádolta részrehajlással. Ha játékvezető-sévei elégedetlenek lettek volna, — mondja — akkor nem kérték volna fel már azóta is mintegy 20 válogatott mérkőzés vezetésére.

De hevesen támadja könyvében a magyar kapitány Liebrichtet is, akit őt az első magyar-német mérkőzésen, amikor a magyar csapat 8:3 arányban győzött, — állítása szerint — hátulról, szándékosan ücsy bokán rugta, hogy kénytelen volt néhány napig az ágyat őrizni és a játéktól elállni. Ezeknek a vádakkal tisztázására most a német szövetség vezetősége nemzetközi sportforum vizsgálatának elrendelését kéri.

Az egyébként igen érdekes könyvnek széles körben nagy reklámot szereztek azok a viharok, amelyek szökőmondo állításai miatt támadtak körülötte.

A Hápoeli birkózószonja

A telavivi Hápoeli, amely 1954-ben megnyerte az országos birkózó bajnokságot, november 25-én 8 óra 30 perckor az egyesület észak telavivi helyiségében nyitja meg a birkózószonját. A telavivi csapat ellenfele a haifai Hápoeli csapata lesz.

Keletnémetország—Bulgária 1:0

A bolgárok multheti főlényes győzelme után, amelyet a csehszlovákok ellen értek el, az eredmény nagy meglepetés. A mérkőzést Berlinben játszották 75 ezer néző előtt.

Tav CIKORÍA
Tav TABLETTA

Régészeti intézetet létesítenek a eruzsálemi egyetem keretében

Mazar professzor visszaérkezett külföldi útjáról

Benjámín Mazar professzor, a jeruzsálemi egyetem rektora tegnap hazatért három és fél hónapig tartó külföldi útjáról, amelynek során Svájc, Franciaország, Hollandia, Belgium és Amerika zsidósága körében fejtett ki tevékenységét az egyetem érdekében. Mazar elmondta, hogy Elisabeth belga anyakirálynő vállalta a védnökségét annak az akciónak, amely archeológiai intézetet akar építeni a jeruzsálemi egyetem keretében. Elisabeth anyakirálynő kihallgatáson fogadta Mazar professzort és támogatásáról biztosította.

Belgiumban százezer dollárt akarnak összegyűjteni erre a célra.

Angliában Mazar professzor résztvett a Lord Herbert Sámuel 80-ik születésnapján rendezett banketten, amelyeken 70 ezer fontsterlinget gyűjtöttek össze az egyetemi könyvtár és a matematikai intézet számára. Mazar professzor ellátogatott Edinburghba is, ahová a zenei fesztivál tiszteletére a rendezőség meghívta 27 egyetem vezetőit. Az Egyesült Államokban és Hollandiában a rektor különböző egyetemeken tett látogatást.

Jól fejlődik a vetés az esők után

A földi magyörő viszont a földben maradt

Az utóbbi hetek esőzései különösen jó hatással voltak az elvetett gabonafélék csíra fejlődésére. Az ország különböző részeiből beérkezett jelentések szerint az eseményiségek mindenütt 3-6 heti nyugodt fejlődési periódust biztosítottak a gabonaféléknek. A befutott jelentésekből az is kitűnik, hogy a legtöbb eső az ország déli részében volt, különösen Rehovottól a tengerfelé délkelet irányába húzódó sávon, ahol az eső mennyisége 120 millimétert tett ki. Az ország északi része átlagban 70-80 milliméter esőt kapott, míg a Negev északi részében az esőzések nem haladták meg a 20-30 millimétert. A Negevnek ezen a részen még

legalább 10-14 napi esőzést volna szükség ahhoz, hogy a vetés rendszeren fejlődjék. Az esőzések elindulása előtt a földek 60-70 százaléka került csak bevetésre és a gazdasági települések a mostani szép napokat használják fel a fennmaradt területek bevetésére.

Több helyről érkezett jelentés arról, hogy a földi magyörőnek a szedése késését szenvedték és emiatt ezeken a helyeken bizonyos mennyiség az esők alatt még a földben maradt. Ezt az esőzéstől kárt szenvedett termést mint utólag kitűnt, nem lehet exportra felhasználni és azt legfeljebb csak a helyi piacon tudják értékesíteni.

Felmondtak a „Városról-falura” akció teljes személyzetének

Elégedetlenek az eddigi eredményekkel

Tel-Aviv. — Az Uj Kelet tudósítójától. — A Hisztadrut vezetősége tegnap január 1-re felmondta az „Városról-falura” akció vezetőségének és összes alkalmazottainak. A felmondás okára vonatkozóan nem adtak ki hivatalos közleményt, de megbízható értesülések szerint az illetékesek messzemenően elégedetlenek az akció vezetőségének működésével és az általa produkált eredményekkel.

Lehetséges, hogy a „Városról-falura” akciónak ebben a formában való felszámolása után valamilyen más módot fognak keresni a mozgalom felújítására. Szó van arról, hogy a „Merkáz Cháklai” kebelén belül oldják meg a városról falura való telepítési munkát. A közeli napokban a teleleptési mozgalmak együttes megbeszélésén fognak végleges döntést hozni ebben a kérdésben.

Állami ellenőrzés alá akarják helyezni a Shell cég gázvállalatát

— ha a kormány vele való tárgyalásai nem vezetnének eredményre

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Amennyiben a Petrolgáz társaság) való tárgyalások nem vezetnének eredményre, a kormány megfontolás tárgyává teszi a gáztársaságnak állami ellenőrzés alá vételét — jelentette ki Pinchász Szapir kereskedelemügyi miniszter egy interpellációra adott válaszában.

Joszéf Almogi (Mápáj) interpellációjában arra hívta fel a miniszter figyelmét, hogy a Shell petroleumtársaság tulajdonában lévő gáztársaság 26 ezer fogyasztójától letét és egyéb cimeken fejenként 95 font pótfizetést

követel, ami a társaságnak hozzávetőleg 2 millió font bevétele jelentene. Az interpelláció képviselői követelték az ilyenféle illetékelten hasznosítás megakadályozását és a gáztársaság működésének állami ellenőrzését. Öt további interpelláció leterjesztése után a Kneszet a belügyminiszterre kinevezett J. Bar-Jehuda helyett Nir-Reflex (Ahduta Avoda) képviselőt választotta meg a Kneszet egyik elnökévé.

— Kiegészítések a választási túlórák díjában. A petachtikvai járásbírószágon tegnap kiegészítéssel végződött Pinchász Borkovszki városi tisztviselőnek a választási irodában végzett túlórák miatt a város ellen beadott pere. Néhányi járásbíró egyezséget ajánlott fel a felek között, sőt összegszerű javaslatot is tett, espedig, hogy a város fizessen netto 200 fontot Borkovszkinak az általa követelt bruttó 820 font helyett. A felek hosszas mérlegelés után megegyeztek ebben az összegben.

TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ALLENBY: Desirée
ARMON DAVID: Vörös és fekete
CHEN: MANDY
EDEN: Johnny Gultar
ESZTER: The prodigal
MIGDALOR: O. K. Nero
MUGRABI: Vera Cruz
MATMID: A batorság
vörös jelvénye
OPHIR: Francia kánkán
ORION: Sztár született
SEROT: Melba
TAMAR: Mary
TCHILET: Les Amants du Tage
YARON: Répülés Tangerba
ZAMIR: Dance little lady

HIREK

Két izraeli költő vesz részt a varsói Mickievitz cenzuráriumon.

Abraham Slonbert és Jákob Lichtenbaum költők tegnap Bécsben kerestül Lengyelországba utaztak, ahol a lengyel kormány meghívására résztvesznek Ádám Mickievitz, a lengyel nemzeti költő halálának 100 éves évfordulóján. Az ünnepek november 23-án nyílnak meg és 27-én megtartják a költők világkongresszusát. Lichtenbaum, aki Mickievitz „Pan Tadeus” című munkáját héberre fordította, a külügyminisztérium megbízásából utazik és a lengyel kormány előzetes hozzájárulásával a lengyel-izsidi küldöttség előtt előadást fog tartani jiddis nyelven az izraeli irodalomról és kultúráról.

Börtönben akar ülni. A jeruzsálemi rendőrség tegnap vizsgálóbíró elé vezetett egy állandó lakhely nélküli fiatalembert, aki minden ért felő ok nélkül letörte a közlekedési miniszter autójának záslóruját. A rendőrség azon a címen kéri le tartóztatását, hogy a vádlott közveszélyes lehet. „Börtönben akarok ülni” — mondotta a vádlott a bírónak, amikor az kiadta ellene a letartóztatási végzést.

Három magyar-zsidó nevéhez fűződik a transzformátor feltalálása, amely forradalmasította az elektrotechnikát, — írja dr. Heller Imre, a haifai Technikum tanára. Színes írások, eredeti rovatok, keresztrejtvény, Mose Samirnak, a fiatal héber írógárda legizmosabb tehetségének novellája (Saronai éjszaka); átfogó politikai beszámoló Izrael helyzetéről e sorsdöntő napokban, stb., A HET 34. számában. Ara csak 200 pruta. Mindenütt kapható.

Tel Aviv és környékének szenvedései az árvízról nem „égi csapás”, hanem a városvezetőséget terheli. Erről a problémáról ír A HET legújabb számában J. Markus, a kitűnő riportert.

Kecskeméti Mária nagy-sikerű szavalóestje Natanján Kecskeméti Mária hétfő este zsűfolt nézőtér előtt nagy-sikerű szavaló-estet tartott Natanján a helyi HOH kultúrprogramjának keretében. Az estet dr. Berg József emelkedett hangú előadása vezette be, melynek során ismertette a vallásos áhitattal megírt költemények szoros kapcsolatát a Bibliával. A verseket — amelyeknek egy része a héber sajtóban is megjelent Kecskeméti Mária fordításában — maga a költőné és leánya, Erika adták elő magyarul és héberül, igaz párosszal és kiváló előadókészséggel. A versek költői és történelmi hátterét Lampel Tamás ismertette konferenciájában.

Ma este Haifa, „Armon”: Tony Crombie swingegyüttese az ének- és táncszatórakkal.

Kölesön a pékeknek. — Az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumból nyert értesülés szerint a minisztérium a pénzügyminisztériumnál közbenjárta a sütőiparosok számára nyújtandó 160 ezer font kölcsön folyósítása ügyébe. A kölcsönt a pénzügyminisztérium áruszállító koscsik beszerzésére folyósítja a pékmestereknek.

Lakáshoz juttatják a kiszabadult fegyvereket. A kiszabadult fegyverek elhelyezésével foglalkozó társadalmi egyesület Jeruzsálemben néhány szobát bérelt, ahová a lakás nélküli kiszabadult fegyvereket fogják elhelyezni. Az egyesület eddig is szép eredményeket ért el olyan bűntetteseket letöltött volt börtönlakók érdekében, akiket a társadalom nem akar befogadni. Az egyesület elnökevé nemrégben C. Bertelson felsőbbirot választották meg. Az egyesület irodája Jeruzsálemben a Barclay's Bank épületében van.

Felajánlások a Honvédelmi Alapra

A tegnapi napon a honvédelmi alap javára befolyt és felajánlott összegek a következők:

Mezőgazdasági települések: Gevim kibuc 1000 font, a negebéli Urim kibuc 600 font, Mesek Hajogév (Afula mellett) 2000 font, Sává, a Poél Hámizráchi szövetkezeti falu 600 font, a mosáv Átárból való Abraham Konsposki bár-micvájára kapott 50 fontot juttatta az alapnak. A Hásomer Hácáir kibuc gyermekei 100 fontot, Amiád kibuc 384 fontot, Moledet szövetkezeti falu 2500 fontot ajánlott fel. Az Askálon melletti Máábára Bét lakói 287 fontot gyűjtöttek.

Üzemek: A chedera papirgyár vezetősége 7000 fontot, a munkások 5000 fontot fizettek, a Náámán gyár munkásai 2557 fontot, az Israel British Bank 1000 fontot, a vezetőség és az alkalmazottak 963 fontot adományoztak. A Micáron konzervgyár Kfár Szabán 1000 fontot, az Amcor frigidaire-gyár második befizetéseképpen 5000 fontot, összesen 17 ezer fontot adott az alap javára. A herzlai Ardi konzervgyár 825 fontot, a „Támi” fémáruüzem munkásai 912 fontot, a haifai „Or-Jes” villanygyógyár 3500 fontot, a telavivi Luxor villanygyógyár 1500 fontot, a Majanot gázüzem tulajdonosai 250 fontot és munkásai 125 fontot jegyeztek az alap javára. Az emekjezeeli központi kórház alkalmazottai 6000 fontot, a telavivi fényüzési-adóhivatal alkalmazottai 2000 fontot, a telavivi állatkert alkalmazottai 220 fontot, az állatkert barátainak egyesülete 267 fontot, a Koppel-Tours utazási vállalat alkalmazottai 162 fontot, a Rosensohn gyémántszőlő üzem munkásai

162 fontot, a Mápáj telavivi színiének alkalmazottai 310 fontot és a telavivi épület-takarítók szövetsége 190 fontot adományoztak az alap javára.

Mozik: A telavivi Allenby mozi tulajdonosai 3059 fontot a telavivi Mugrabi mozi tulajdonosai 707 fontot fizettek be a felajánlott előadások jövedelméből.

A Givatimba való Menachem Lipschitz megboldogult Méir fiának 43 fontnyi takarékszerzőt küldte be az alap javára és kísérelve levelében többek között ezeket írta: „Az így megszerzendő fegyver a békét szolgálja majd, amely sok további áldozattól fog megkímélni bennünket.”

Gyermekek és iskolák: A petach-tikvai PICA-iskola tanítványai 846 fontot adományoztak. — Az összegben bennfoglaltatik a kis Ruth Berkovitsnak 60 fontos adománya édesapja emlékére, aki a felszabadító háborúban esett el. A Tel Aviv Schunat Hatikvai Amiel-iskola tanítványai további 31 fontot, a telavivi Maze-utcai iskola tanítványai 202 fontot, a jaffai Sivát Cion iskola tanítványai 273 fontot, a somroni Máoer mosáv iskolája 18 fontot, a petach tikvai Amál-iskola növendékei 67 fontot, a Násé Mizráchi ráánáni Kfár Bájta gyermekei 422 fontot. Az Esed-társaság Hádárom garázsának tanoncai 212 fontot adományoztak.

A „Letzte Neies” utján befizettek 360 fontot.

A felső-gálilbeli Dzsiz arab falu lakói a Hisztadrut arab-osztályán keresztül 300 fontot juttattak az alap javára.

Egyiptom nagy parádé keretében mutatja be a cseh fegyverét et

Csehszlovák küldöttséget várnak Kairóba a „kereskedelmi kapcsolatok” kibővítésére

Kairo (UP). — Az egyiptomi hadsereg decemberben, vagy januárban nagy katonai parádét tart Kairóban. Ezen mutatják be elsősorban a Csehszlovákiából kapott új fegyvereket.

Husszein Ragab tábornok, egyiptom helyettes hadügyminisztere visszaérkezett európai körútról, amely alatt hosszabb időt töltött Csehszlovákiában. A tábornok valószínűleg ma számol be Abdel Nasser miniszterelnöknek fegyvervásárlási körútjának eredményeiről. Ragab tábornok Párisba is ellátogatott és ott folytatott tárgyalásokat nyomán Franciaország között, hogy ismét megindítsa a fegyverszállítmányokat Egyiptomba.

Ragab tábornok tegnap közölte, hogy a hét végén csehszlovák küldöttség érkezik Kairóba, amely a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok kibővítéséről akar tárgyalni.

Ciprusban folytatódnak a zavargások

Nicosia, (AFP). — Ciprus szigetén tegnap is folytatódott a véres összecsapások. Már több napja egymást követik a tüntetések, bombardozások és összecsapások

Két évet kapott 27 fontért. A telavivi törvényszék tegnap kétévi börtönre ítélte Slomo Lévi 31 éves büntetett előéletű jeruzsálemi lakost, mert 27 fontot csal ki egy telavivi nőgtől. Lévi beismerte, hogy azt hazudta S. Aszád perzsiai oléknék, hogy élelmiszert hozott neki Perzsiaiból és 27 font vámost kell fizetnie érte. Lévi köi együrrületért eszedezett, de Kenneth bíró kijelentette, hogy a vádlott előző büntelékényeire való tekintettel súlyos ítéletet hoz.

Lökhatásos bombavető vadászgépet próbáltak ki Amerikában. Washingtonból jelentik: Az amerikai léghaderő sikerrel próbálta ki legújabb lökhajtásos repülőgépet, amely vadászgép és bombavető kombinációja és atombombák ledobására is be van rendezve. Az új repülőgép, amely a „Republic” nevet kapta, meghaladja a hang sebességét. Beavatott körök szerint a repülőgép maximális sebessége 1500 kilométer körül van.

a karhatalommal. Nicosiában a tüntetők követek és vasdarabokat dobáltak a katonákra. A katonaság nagy-nehezen kiszorította a tüntetőket a belvárosból, ahol a kereskedők ijedten húzták le a vasredőnyöket. Az angolok barrikádokkal zárták el az utcákat és gépfegyvereket állítottak fel az utcakörvön. A városban a késő délutáni órákban halotti csend uralkodott.

A tegnapi virradó éjjel Dhekelia közelében az EOKA görög földalatti mozgalom tagjai rálöttek egy katonai autóra és megöltek egy angol szakaszvezetőt. Az elmúlt négy nap alatt az angol haderők hat embert vesztettek. Az angol hadsereg főparancsnokának közelében is lövöldözés folyt. A török negyed önkéntes török őrsége megsebesített egy angol katonát, aki nem állt meg feladójára.

„Moulin Rouge”
Mikor? Hol?

Sárét a televízió fényében,

és az amerikai újságírók kérdéseinek tüzeiben

Alanti cikk a „Dávár”-ban Ch. Izak, a lap amerikai tudósítójának tollából jelent meg.

New York, (—). Sárét külügyminiszter a Gyűjtőakció szolgálatát mellett időt szakított magának arra is, hogy az amerikai közvélemény előtt az élőszó erejével is világossá tegye helyzetüket és hogy megnyerje ezt a közvéleményt Izrael igazságos ügyének. Eddig kétszer találkozott a külügyminiszter az amerikai újságírók egy-egy nagyobb csoportjával és sokmillió amerikai néző és hallgató előtt a televíziós vasárnapi népszerű „nemzeti adás”-programjában jelent meg, hogy előtűzött az izraeli kormány álláspontját megmagyarázza.

A televíziós intervju nehézségei

Az amerikai televízió ezen programjában legtöbb- ször valamelyik elsővonalbeli amerikai politikus, vagy pedig olyan idegen államférfi szerepel, aki a hét legkiemelkedőbb szereplője volt. A programon szereplő politikusnak 4-5 olyan amerikai újságíróval kell beszélgetnie, akik az amerikai sajtó legelső vonalbeli embereinek számítanak. Az intervju nehézsége nemcsak abban van, hogy a kérdés újságírók kitűnően tájékozott politikusok és rendesen a legnehezebb és legzavartatóbb kérdéseket szegik a megint-újult alanyi melléklet, de abban a lélektani nehézségben is, amelyet egy ilyen nyilvános szereplés jelent, ahol a szereplő államférfi minden mozdulatát és egy-egy kérdéssel szemben mutatott hűzódását, vagy zavartát is tisztán látják, nem beszélve egy-egy olyan elsővonalbeli, amelynek — eddigi tapasztalat szerint — a leggyakorlottabb politikus és szónok ki van téve.

Az amerikai újságírók és persze a milliónyi hallgató is még élénken emlékeznek a néhány hét előtti televíziós leadásra, amelynek a középpontjában dr. Mahmud Fauzi, az egyiptomi külügyminiszter állott, akinek a szereplése általános vélemény szerint nem nagyon volt alkalmas arra, hogy a hallgatóságban Egyiptom ügyét szolgálja. Az újságírók ugyanis főleg a kairói lapokból és a rádiókból vett citátumokkal olyan sikeresen a falhoz szorították az egyiptomi külügyminisztert, hogy a félórás adásnak a végén az egyiptomi külügyminiszter már csak hápogott és képtelen volt a kérdésekre egy értelmes válasszal szolgálni. Az intervju után mindenesetre a hallgatónak erősen kéltelkedni kellett Egyiptomnak sokszor világáig kürtölt békészándéka felett.

Preventív háború?

Mose Sárét ezt a próbatélt nagyon óvatosan állította meg. A félórás adásnak egyetlen percét sem hagyta kihasználatlanul a nagy ügy érdekében. Válasz világosak és meggyőzőek voltak és különösen vigyázott arra, hogy a hallgatóságnak sohase le-

gyen az a benyomása, mint ha válasza mögött valamit elrejtene szándékozna. — Preventív háború? — Nem — felelte Sárét külügyminiszter és szavainak alátámasztására nyomban olyan citátumokkal szolgált, amelyeknek csak kisrészét szármagzott az izraeli lapokból, nagyjából az a világápolk hasábjait idézte.

— De mi lesz, ha a helyzet rosszabbodik és felborul a katonai egyensúly és különösen, ha Izrael nem tudja meg sem a nagyhatalmak határgaranciáját, sem pedig fegyvereket nem kap, vajjon Izrael tovább is összetett kezekkel fogja várni a történendőt? — kérdezte a másik újságíró.

— Az izraeli kormány politikája szerint mi nem fogunk preventív háborúba kezdeni — válaszolta — a politikai felfogások bizonyos változásoknak vannak kitéve.

— Tehát mégis preventív háború?

— Azt én nem mondtam — feleli Sárét. — Kihangsúlyoztam hogy az izraeli kormány mai felfogása az, hogy nem kezdhetünk háborút. Azonban egyetlen politikai felfogás sem él örökké, ki tudná előre megmondani, hogy vajjon az amerikai politika nem fog majd egyszer megint visszatérni az amerikai különállás politikájához.

Paulina Frideric, az MBC-nek a munkatársnője természetesen feltette Sárétnek az elkerülhetetlen kérdést:

— Lehet-e elképzelni az erők egyensúlyát egy olyan

állam között, amelynek a nagysága annyi, mint New-Yersey állama és a hatalmas arab államok között, amely hihetetlen területekre terjed ki?

— Igaza van — felelte Sárét — és tulajdonképpen már a csehszlovák fegyverszállítások előtt is az araboknak velünk szemben fegyverekben nagy fölényük volt. Amit mi kérünk, hogy adjanak nekünk megfelelő védelmi fegyvereket, amelyekkel majd megvédhetjük magunkat akkor is, ha az arab államok aránytalanul fölénybe kerülnek velünk szemben.

Amikor megkérdezték tőle, mit szólna a Stevenson-féle tervhez, amely nemzetközi hadsereg kezébe akarja határunk biztonságát letenni, Sárét azt felelte, hogy nem a nemzetközi brigádok, hanem az egyiptomi kormány jóindulatán múlik minden. Ha Egyiptom békét akar, felesleges a nemzetközi fegyveres alakulat, ha pedig nem, úgy azzal együtt nem sokra megyünk.

Erdekes megjegyezni, hogy egyes amerikai zsidó körök nem tartották helyesnek Sárétnek ezt a strikte elutasító álláspontját a Stevenson által felvetett tervvel szemben. Az illető zsidó körök egyrészt nem ismerik a valódi helyzetet, és így a javaslatot az amerikai zsidók konstruktívann látják, másrészt pedig azt gondolják, hogy a javaslatnak ilyen éles elutasítása csak növelheti a jövő évi elnökválasztás demokratizálódásának ellenünk való beállítottát.

Komoly reformokat terveznek a kivitel fokozására

Kiviteli társaságot létesítenek és leegyszerűsítik a formáságokat is

A pénzügyminisztériumban több tervnek a kidolgozása folyik, amelyekkel a pénzügyi kormányzat az izraeli exportot kívánja előmozdítani. A tervek szerint többek között vámmérséklést és különféle szubsidiuumokat is akarnak nyújtani egyes importra kerülő nyersanyagok és félkész áruk után. Ugyancsak tervben van egy olyan kiviteli társaság szervezése, amely az összes exportőrökkel együtt működve tetemesen megcsökkentheti az exporttal kapcsolatos kiadásokat, így elsősorban a külföldi propagandamunka és a külföldi képviselők költségeit is.

A kiviteli engedélyek elosztása terén is messzeemenő adminisztratív könnyítéseket akar bevezetni az ipar-és kereskedelemügyi minisztérium. A legfőbb szempont az a képezi, hogy az exportőröknek a sokféle utánjárás a különféle hivatalokban lecsökkentés és ebből a célból a különféle áruművelések számára több osztályt állítanak fel és így aránytalanul gyorsabb lesz az egyes hivatalok munkája és az exportőrök is sokkal rövidebb idő alatt és kevesebb utánjárással fognak hozzájutni a kért kiviteli engedélyhez.

Az utóbbi napokban a gyáriparosok szövetségének vezetősége is foglalkozott az export kérdésével. Árje Senkár, a gyáriparosok szövetségének elnöke hosszas megbeszélést folytatott Pinchász Szapir ipar-és kereskedelemügyi miniszterrel. A megbeszélés során az exportot érdeklő összes nyersanyagkérdésekkel, szállítási problémákkal és a szubven-

ció problémáival is foglalkoztak. A szövetség vezetőségének legutóbbi ülésén jelen volt Mose Bartur, a külügyminisztérium külkereskedelmi osztályának igazgatója is.

Dramai hangulatban kezdtek tárgyalni a Ramát Aviv betörőinek ügyét

Az éjjeli ór fejehez vágták az ellopott rádiót, hogy el tudjanak menekülni

A telavivi törvényszék előtt tegnapi dramai hangulatban vette kezdetét Cvi Broz hárdzroszfi és Joséf Schwartz jazuri lakosok bűnügyi tárgyalása, akiket azzal vádolnak, hogy július 3-án éjjel betörték a Ramát Aviv szállodába, ahonnan egy turistától és a szálloda egyik alkalmazottjától különböző értéktárgyakat loptak. Zalmán Krimolovszki, a szálloda éjjeliőre elmondotta, hogy megpillantotta a két vádlottat, amint a kerítésen tatóngó nyílás felé siettek és egyikük rádiókészülék rejtett kabátja alá.

„Tolvajok, tolvajok!” kiáltással rohantam utánuk — vallotta az éjjeli őr. — A tolvajok előbb nem is menekültek, hanem rámtámadtak és ütlegelni kezdtek. Én állandóan kiáltottam, mire elrohantak és közben egyikük rámdobta a rádiókészülékét. Kiáltozásomra az országúton megállt egy taxi, de a két tolvaj már túljutott a kerítésen és az egyik revolverrel lövést adott le a levegőbe, mire a taxi is elmenekült.

A tárgyalás során kiderült, hogy a betörők a 83-as számú pavilonban kifosztották Norman Hammer és Ida nevű feleségének szobáját. Ellopották az amerikai útleveleket, egy százdolláros tyristacekkel, 26 dollár készpénzt, fényképezőgépet, aranyórárt, arany ékszereket, gyöngyöket és gyémántokat, valamint férfiöltönyt. Azután a 21-es pavilonba hatoltak be és Linda De Franco, a szálloda alk-

Nem fogadják a pert az elhunyt és a női iskolájára gáto ügyében

A jeruzsálemi felsőbb bíróság tegnap úgy döntött, hogy nem hallgatja meg Jechiél Aldama, az áskálóni elemi iskola elhunyt igazgatójának a telavivi törvényszék ítélete elleni fellebbezést. Mint ismeretes, a telavivi törvényszék a több visszaéléssel vádolt iskolaigazgatót bűnösnek mondta ki a vádirat két pontjában és kéthavi feltételű börtönbüntetésre ítélte. Aldama fellebbezéssel élt az ítélet ellen, közben azonban meghalt.

Gyermekei az elhunyt nevének tisztázására tovább folytatták az eljárást és jogi képviselőjük arravonatkozó döntést kért a felsőbb bíróságtól, hogy a gyermekek nevében megindokolhassa a fellebbezést. A vád képviselője ezzel szemben azzal érvelt, hogy az Izraelben érvényben lévő törvények értelmében a fellebbezés nem folytatható, ha a fellebbező meghal, miután a gyermekek nem örökölhetik a fellebbezés jogát. A felsőbb bíróság az ügyész álláspontját fogadta el és nem engedte meg a fellebbezés indokolását. A felsőbb bíróság későbbi időpontban fogja megindokolni érdekes döntését.

Az üzletről szempontjából nincs különbség kis- és nagykereskedő között

A telavivi törvényszék elvi jelentőségű döntése

A telavivi törvényszék tegnap hozott elvi döntése szerint a városi üzletről kivétel szempontjából nincs jelentősége annak, hogy az adófizető ugyanabban az üzlethelyiségben nagybani és kicsinybani kereskedelmet is folytat. A kérdés a Miran és Goldberg zöldségnagykereskedő cég fellebbezése során merült fel, amelynek a telavivi nagyvásárcsarnokban en-gros üzlete van.

A cég fellebbezett a városi adófizetés ellen, amely szerint 600 font üzletadót kell fizetnie. A fellebbezők kalkulációi szerint az érvényben lévő városi adórendeletek szellemében csak évi 210 font üzletadót kellene fi-

mazottjának szobájából 40 font készpénzt, rádiókészülékét és különböző tárgyakat vittek magukkal.

Linda De Franco elmondotta a tárgyaláson, hogy az éjjeliőr kiáltozásai felriasztották a szálloda lakóit, de már nem tudták elfogni a tolvajokat, akik a kerítés nyílásán át megszöktek.

Vallomást tett az a rendőr is, aki a két vádlottat másnap Hádár Jozsefön letartóztatta és megtalálta náluk az amerikai turisták útleveleit is.



5716 Kiszlev 8. 1955 nov. 23., szerda

Az izraeli rádió magyar adása este 9 órakor a 407 és 460 m. közep-, a 33.3 és 43.9 m. rövidhullamokon hallható.

6: A haifai rádió adása, 6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenés óra, 7: hírek, 7.15: hang-lemezsek, - 12: déli zene, - 12.30: operaszínház: Csajkovszki: „Buzen Oegin” c. operájának I. felvonása, 13.30: hírek, 13.45: Varga Reuben hegedűszáma, 14: keleti zene, 14.15: tánczene, 14.45: zongoraszámok Friedella előadásában: Chopin: Fantasia-impromptu, Mazurka; Skriabin: Két étűd; Liszt: Tarantella és La Campanella, 17.30: ifjúsági műsor, 18: hírek, 18.15: hírek könnyű héber nyelven, 19.02: zenei visszhangok, 19.25: cházandakol kívánásműsor, 20.15: Tánch-részletek (Smúf II, 17-18.), 20.30: hírek, - 21: kérdés-felelet, 21.30: könnyű zene 21.45: Julia Stucsevsky (szop-rán) énekszámai, 22.10: klasszikus zene kívánásműsora: Mozart-művek: 1. Vonóestés, g-moll; - 2. Körtverseny, esz-dur, 23: híresszeftogalás.

FEKETE PROFESSZOR NYUGALOMBA VONUL

Dr. Fekete Mihály, a jeruzsálemi egyetem matematikatanára és volt rektora, a matematikai intézet igazgatója, fakultásának volt dékánja, az izraeli matematikusok egyesületének elnöke, az exakt tudományok ezévi izraeli díjának nyertesé, nyugalmába vonul. Ez a nyugalom egy tanulásban és tanításban előtört élet méltó folytatásaként azt jeleníti meg. A fehérterror idején az egyetemet elhagyni kényesült. A zsidó gimnázium akkori igazgatója örömmel fogadta és ezután több ráigazgató tehetőségű tanárral együtt itt tanította a zsidó fiatalokat.

Több, mint negyedszázada (1928-ban) — amerikai és európai katedrál visszautasításával — elfogadta a jeruzsálemi egyetem meghívását és dr. Fejér Lipót professzor magyarországi iskolájával, valamint az onnan elszármazott matematikusokkal állandó kapcsolatot tartva, folytatta elméleti kutatásait. Ez a magyariskola, mely a hidrogénbombás Teller, a rakétás Kármán Tivadar, a Nobel-díjas Hevesy professzorokat produkálta egyéb vonalakon, matematikai téren margitai Neumann, Szegő, Pólyát, stb. Fekete professzorban méltó kiegészítést talált.

Analitikus kutatásai közben foglalkozott a Fourier-sorokkal, illetve Taylor és Dirichlet-sorokkal. Először vezette be a matematikába az abszolút szummabilitás fogalmát. Nem foglalkozhatunk tudományos munkájának minden területével, de megemlítjük, hogy legnagyobb sikereit az algebrai és transzcendens egyenletek gyökeinek eloszlására vonatkozó munkáival érte el. Itt jutott el felfedezéséhez, a transzfinit-átmérőhöz, mely még Japánban is felkeltette a tudományos körök érdeklődését. Ezzel is megbecsülést szerzett a magyar nyelvterületről származóknak, akiknek fizikete kísérő további életpályáját is.

Nyugalombavonulásával egyidejűleg hívta meg — a magyar-izraeli kultúrkapcsolatok kimélyítésének folytatásán — a haifai Technion dr. Kőrössi Ferencet a kémi-fizika katedrájára. Dr. Kőrössi a magyar statisztikai hivatal megalapításának unokája, a pesti egyetem biokémiai professzorának fia, maga is érdekesen gazdag kutató. A haifai műegyetem a telavivi nagykövetség révén kérte ki Magyarországról.

Több, mint 8 millió láda narancsfélék adtak el külföldön

Jövő májusban ül össze Izraelben a narancstermelők nemzetközi kongresszusa

Cvi Isakson, a mezőgazdák szövetségének elnöke tegnap visszatért Európából, ahol a narancsertékesítési tanács megbízásából az ideai citrusgyümölcs-export előkészítését irányította. Elmondotta, ezáltal a narancsküldetés munkája rendkívül nehéz volt, mert Spanyolországban és Észak-Afrikában kitűnő terméskilátások mutatkoznak. A nehézségek ellenére a küldetés sikerrel fejezte be munkáját, mert

fix áron két millió 800 ezer láda narancsot adott el, míg 5 millió 300 ezer ládat bizományi alapon helyezett el.

Az ideai árak 10 százalékkal alacsonyabbak a tavalyinál, de számításba kell venni azt, hogy Spanyolország 20-25 százalékkal leszállította árait.

Az izraeli narancs iránt mindenütt nagy az érdeklődés és sokkal többet is el tudnák adni, mint amennyivel rendelkezünk. Az európai piac azt is tudomásul vette, hogy az izraeli narancs drágább, mint a többi, viszont minőségi szempontból is első helyen áll.

Nálunk a termelés kétszer olyan drága, mint Spanyolországban, amellet pedig máshol mindenütt szub-

venciókkal és prémiumokkal segítik elő a narancs-exportot, míg Izraelben magas adókkal és más nehéz kiadásokkal is súlyosbítják a helyzetet.

A küldetés, amelynek Isaksonon kívül Jicchák Rokách és Jehuda Chorin is tagja volt, Portugáliában és Spanyolországban is járt.

Nagy benyomást tett rá az a kereskedelmi és szakmai együttműködés, amely a narancstermelő országok között áll fenn a Földközi-tenger mentén.

A narancstermelők negyedik nemzeti kongresszusa 1956 május 20-án nyílik meg Izraelben és azon Marokkó, Algír, Tunisz, Spanyolország, Franciaország, Olaszország, Görögország, Ciprus és több más államok narancstermelői vesznek részt. A kongresszusra a narancsfogyasztó országokból is érkeznek majd vendégek, főleg importőrök, ügynökök, valamint a hajózási vállalatok megbízottai.

Ugyancsak tegnap érkezett hazra Ábrahám Polani, a Párdész-Szindikát igazgatója, aki a narancsertékesítő tanács megbízásából Moszkvában folytatott tárgyalásokat.

A HIREK ANGOL SWINGEGYÜTTES

TONY CROMBIE és ZENEKARA AZ ÉNEKES ÉS TÁNCSTÁROKKAL:

Jennifer Jayne, Johnny Keonl, Anny Ross, Johnny Grant

MA, nov. 23-án, HAIFA, „ARMON”.

UTOLSÓ TELAVIVI ELŐADÁSOK

mérsékelt helyarákkal:

Holnap, nov. 24. Ohel Sém, 9.15.	Péntek, november 25. Ohel, Bét Arizoroff, 3.30
Szombat, nov. 26. Ramat Gan, „Ziratron”, 8.30	
Nov. 28., Rison Lecion. — Nov. 29., Jeruzsálem. Nov. 30., Kirját Chajim. — Dec. 1., Jaffa, „Noga”	

Bővebbet a plakátokon.

HABIMAH

Cholon, november 23., szerda
MEDEA



Amerika nem hajlandó sürgős határgaranciát nyújtani Izraelnek

Ellentétes hangok Sárét és Dulles találkozásának eredményéről
Ehud Avriél veszi át a külügyminiszter amerikai tevékenységének folytatását

Washington (ITA és UP). Foster Dulles külügyminiszter közölte Mose Sáréttel, hogy Amerika egyetért Anthony Eden miniszterelnök javaslatának célkitűzésével de nem tartja sikerültnek a javaslat megfogalmazását — jeleníti a Zsidó Távirati Iroda. Az amerikai külügyminisztérium arabbárát körre szokásos szócsövük, a United Press sajtóiroda útján azt a véleményt „szivárogtatják ki”, hogy a két külügyminiszter találkozása semmiféle új momentumot sem hozott az izraeli kérdésbe. Az izraeli kormány most azt a vonalat követi, hogy bevárja fegyvervásárlási kérvényének elintézését és közben nem gyakorol semmiféle nyomást az amerikai külügyminisztériumra. Ennek megfelelően Sárét külügyminiszter csupán ismert érveinek megismétlésére szorítkozott.

A külügyminisztérium körre elutasítja Sárétnek azt a követelését, hogy a háromhatalmi deklarációt újabb és hatóságosabb garanciával helyettesítsék. Az amerikai State Department szerint az 1950 évi deklaráció továbbra is fennáll és a legutóbbi izraeli-egyiptomi ösz szecsapás alkalmából Amerika erre hívta fel mind a két fél figyelmét. Amerika egyelőre nem szándékszik teljesíteni Izrael kérését, hogy sürgős határgaranciát nyújtson — közölték a State Department magasrangú hivatalnokai a United Press sajtóiroda washingtoni tudósítójával.

Ami Sárétnek a washingtoni újságíró-klubban adott nyilatkozatát illeti, a külügyminisztérium körre azt állítja, hogy erőlyes válasza Eden javaslatára a területi engedmények kérdésében „túlcsúszóan impulzív” volt. Szerintük, Sárét válasza elhomályosította Eden javaslatának tényleges célkitűzéseit.

Ezzel éles ellentétben a newyorki sajtó nagy figyelmet szentel Sárét megjelenésének a sajtóklubban és a New-York Daily News washingtoni szerkesztője kijelenti, hogy Sárét nyilatkozataival nagy szolgálatot tett Izraelnek. A sajtóklubban az újságírókon kívül magasrangú hivatalnokok is meghallgatták az izraeli külügyminiszter nyilatkozatát. Ott volt Robert Murphy helyettes külügyminiszter, Allen államtitkár, Lincoln White, a külügyminisztérium sajtófőnöke, továbbá Arthur P. Bowens, Eisenhower elnök gazdasági tanácsadója és Max Raab, a kabinetiroda vezetője (aki zsidó).

Amerikai körök kiemelik azokat a válaszokat, amelyeket Sárét néhány fogas kérdésre adott. Az újságírók szóvá tették azt a helytelenül idézett állítólagos kijelentést, hogy ha az amerikai kormány elutasítja a fegyvervásárlási kérvényt, Izrael egyenesen Amerika lakosságához fordul. Sárét ezt határozottan megcáfolta. „Csakis az amerikai külügyminisztériummal tárgyalunk és ha negatív választ kapunk, semmi esetre sem fogunk „fellebbezni” az amerikai kormány határozata ellen” — mondotta Sárét. Egy másik kérdésre válaszul kijelentette, hogy ha

Izrael nem kap Amerikától fegyvert és sarokba szorítják, kénytelen lesz „bármilyen forrásból” fegyvereket szerezni.

Ehud Avriél (Mápja) képviselő, a volt prágai és budapesti követ. Kedden öt-hetes látogatásra az Egyesült Államokba repült, hogy „pénzt és közvéleményt mozgósítson a Közelkeleten kialakult helyzet miatt.” Az ITIM megbízható forrásokból úgy értesül, hogy Avriél tevékenysége mintegy folytatása lesz Mose Sárét miniszterelnök munkájának, aki minden jel szerint a jövő héten hazatér.

London (ITA). — „Ha izraeli lennék, inkább meghalnék, semhogy behódoljak az angol külügyminisztérium

követelésének és lemondjak a Negevről” — mondotta a londoni Poalé Cion tegnapi gyűlésén Sir Leslie Palmer munkáspárti képviselő, aki szerint Eden miniszterelnök beszéde foltot ejtett az angol külügyminisztérium becsületén.

Jan Mikardo képviselő szerint Anglia kezdeményezte a közelkeleti fegyverkezési versenyt. Miért szavazott Anglia 1947-ben az UNO palesztinai határozata ellen, ha azt ma olyan kitünő tárgyalási alappal tartja? — kérdezte Mikardo. — Anglia mai célkitűzése, hogy Izrael megsemmisítése által vásárolja vissza az arabok rokon szenvét, nem fog sikerhez vezetni. — hangoztatta a baloldali képviselő.

Sokmillió dollarra rugó valutacsempészség Cion Murád bankigazgatói és társainak rovásán

Egyre jobban szétágazik a példátlan valutacsempészési botrány

A telavivi járásbíró tegnap vizsgálóbíró elé vették a milliós devizacsempészség három fővádlóját, Goldman redőrfelügyelő, aki a letartóztatási parancsokat kérte, kijelentette, hogy az államban legutóbb elkövetett devizacsempészek és kizárások „nagyfőnöke” Cion Murád és az ő hozzájárulásától függtek a legnagyobb tranzakciók. Az üzletkebe bekevert egyének Niszim Sárábáni, Dov Jiszráélit, Jechezkel Kacab és Jákob Bornstein.

Goldman elmondta, hogy november 20-án a rendőrség letartóztatta Cion Murádot, Niszim Sárábánit és Jechezkel Kacab telavivi lakosokat, akik törvénytelen devizacsempészettel foglalkoztak és főként egy tőkés csoportnak adták el devizát, amely azt törvénytelen behozatalra és pénzkijárási célra használta fel.

Goldman azt állította, hogy Murádot, aki vejevel, Niszim Sárábánival együtt az Achuzat Bajit 6. sz. alatt lévő Asia bank igazgatója, milliós dollárokat rugó csempészei révén ismerik a rendőrség gazdasági osztá-

lyán. Murádnak számos ügye dolgozik az országban és külföldön s titkos postaszolgálatra van, amelynek révén elkerüli a cenzurát.

Murád ezekre a szavakra kifizelt és azt állította, hogy egész idő alatt megállapodása volt a pénzügyminisztériummal, amelynek tudomásaival nagy összegű átutalásokat hajtott végre a perzsi zsidók vagyionából. „Nem csempésztém pénzt, hanem pénzt kerestem a kormány számára, veszélybe sodortam magam és nem is tudok visszatérni Perzsiába, mert ott köröznek” — mondotta.

Rosenstein védő a vádlott előrehaladott korára és betegségeire való hivatkozással óvadék ellenében való szabadlábra helyezését kérte.

A bíró a rendőrség által kért 15 napos letartóztatási végzés helyett, csak tíz napot rendelt el, azzal az utasítással, hogy Murád állandóan a betegszobában legyen és tegyek lehetővé orvosi ellenőrzését.

Ezután Niszim Sárábánit vezették a bíró elé. Goldman rendőrtiszt szerint a rendőrség hosszú nyomozás után jutott arra a megállapításra, hogy a gyanúsított egyike a legnagyobb devizacsempészeknek.

A rendőrség évek óta tudja, hogy Sárábáni illegális devizacsempészettel foglalkozik, amelyeket Muráddal és rokonával, Kacabbal együtt követ el.

Az általuk lebonyolított tranzakciók sokmillió dollárra rúgnak. A rendőrség most vizsgálja felül azokat a számlákat, amelyeket Sárábáni tucatsszámra nyitott különböző bankokban. Lakásán sok ezer fontról szóló váltót találtak, amelyeket a devizacsempészekben gyanúsított egyének, közöttük Jákob Bornstein irtak alá.

Rosenstein ügyvéd élesen tiltakozott Sárábáni letartóztatása ellen és arra hivatkozott, hogy az ugyanabbe az ügybe belekevert Bornstein esetében a rendőrség hozzájárult háziőrizet bezárásához. Goldman erre kijelentette, hogy nem lehet olyan összegű garanciát letenni, amely ebben az esetben biztosítékot nyújtana.

Ha Sárábáni százezer font óvadékot is letenné, érdekes volna számára elvonnani ezt az összeget, mert illegális üzletei sokszáz ezer fontot tesznek ki. A bíró elrendelte a 15 napos vizsgálati fogságot, míg a harmadik vádlott, Jechezkel Kacab ügyében ma hoznak határozatot és addig a vádlott letartóztatásban mar-

Katonai és gazdasági bizottságot állítanak fel a bagdadi szövetség tagállamai

Véget ért a konferencia, amely ismét foglalkozott Izrael és az arab államok viszonyával

Bagdad (AFP, STA, ITA). A bagdadi szövetség nagytanácsa tegnap már másodikszor tárgyalta arról a kérdéssről, amely nem szerepel a napirenden: Izrael és az arab államok viszonyáról.

Első ízben a nagytanács elnökévé választott Nuri Szaid iraki miniszterelnök vetette fel a kérdést, aki szerint a közelkeleti államokat Izrael oldaláról fenyegeti veszély és a bagdadi szövetségnek egyik feladata, hogy a veszély kiküszöböléséről gondoskodjék. Tegnapi pedig Adnan Menderes török miniszterelnök követelte „a palesztinai kérdés igazságos alapon való megoldását.” — Menderes szerint mindenáron meg kell akadályozni

közelkeleti harcok kitörését, mert ezek veszélyeztetik a Szovjetunióval szembeni védelmet.

Harold Macmillan közölte, hogy Anglia segítséget akar nyújtani a szövetség államainak atomerővel felállításában és az atomenergia kihasználásában. „Anglia azt a következtetést vonta le az Egyiptom és Csehszlovákia közötti fegyverkezési megkötéséből, hogy rendkívül módon emelnie kell a közelkeleti államok közötti nyújtott segítséget” — mondotta Macmillan, aki gazdasági segítséget és — magánjelentések szerint — nagyszabású fegyverszállításokat is ígért. Ugyanakkor közölte, hogy az Egyiptomnak szállított cseh fegyverek ellensúlyozására, Anglia nem fog Izraelnek is fegyvert adni.

A bagdadi szövetség elhatározta állandó katonai bizottság felállítását, amely a tagállamok vezérkari főnökeiből áll. Amerika főkonzultergeri flottájának főparancsnoka, John Cassidi tengerészadmirális, mint megfigyelő vesz részt a katonai bizottság ülésein. Ugyancsak létrehozták a gazdasági bizottságot, amelynek feladata a tagállamok közötti gazdasági együttműködés kiépítése.

A bagdadi konferencia ma véget ért és a résztvevők elhagyják az iraki fővárost. Harold Macmillan angol külügyminiszter rövid látogatást tesz Beirutban, mielőtt visszatérne Londonba.

Az Associated Press sajtóiroda azt jelenti Ammanból, hogy

Transzjordánia továbbra is semleges marad a bagdadi szövetség és az arab hármasszövetség között. Transzjordán kormánykörök szerint nem várható változás ebben a politikában.

Szíriai politikusok viszont arról panaszkodnak, hogy a nyugati hatalmak a bagdadi szövetség segítségével

be akarják keríteni Szíriát és izolálni akarják az arab világtól, hogy így kényszerítsék bele a védelmi szövetségbe.

A Bagdadban létrehozott gazdasági szövetséget nyitva hagyták olyan államok számára, amelyek nem csatlakoztak a katonai szövetséghez. Elsősorban, valószínűleg Libanon és Transzjordánia kerül bele a gazdasági szervezetbe, utána pedig Szíriát akarják befogadni.

Transzjordániának felajánlották, hogy a bagdadi szövetség fedezze majd az ország költségvetésének közel nyolcmillió fontsterlinges deficitjét, amelyet eddig Anglia fizetett. Libanon is hasonló ajánlatot kapott.

A New-York Times tegnap vezércikkében válaszolt Nuri Szaid bagdadi megnyitőbeszédére, amelyben hangsúlyozta Irak szolidaritását az arab államokkal az izraeli kérdésben. A lap szerint

Irak ma kissé izolálva van az arab táborban és ezen az úton akarja kimutatni szolidaritását az arabokkal.

A Közelkeleten azonban nem Izrael oldaláról, hanem Északról fenyegeti veszély, sőt Délről is, anélkül a Szovjetunió előretört Egyiptomba. „Ha a bagdadi szövetség tagjai békét akarnak létrehozni Izrael és az arabok között, ez dicsegetés kezdeményezés. Ugyilátszik azonban, hogy Angliától eltekintve, minden tagállamnak meg van köve a keze ebben a tekintetben, mert valamennyien mohamedán államok” — írja a New-York Times.

Svájc betiltotta a fegyver kivitelét a Közelkeletre

(Folytatás az 1. oldalról) Világos, hogy ezek más vétek számára is nyitva állnak” — válaszolta MacLean szemrebbenés nélkül.

A parlament a jövő héten Atlee követelésére vitát folytat a közelkeleti helyzetről. Londonban elterjedt hírek szerint, valószínűleg Sir Winston Churchill is felszólal a vitában. A volt miniszterelnök tegnap Anthony Edennel ebédelt, akivel a genfi konferenciáról és a közelkeleti helyzetről beszégetett.

Bern (AFP). A svájci kormány betiltotta fegyver kivitelét a Közelkeletre — mondotta tegnap a svájci külügyminisztérium szóvivője. Ez a lépés megfelel a devizacsempészekben gyanúsított egyének felszerelési szállítását a világ olyan pontjaira, ahol fegyveres

konfliktus veszélye áll fenn, Washingtoni jelentés szerint George Allen államtitkár az amerikai külügyminisztérium közelkeleti osztályának vezetője, néhány nap előtt megbeszélést folytatott ebben a kérdésben Svájc washingtoni nagykövetével.

A svájci sajtó és főleg a Basler National Zeitung a múlt héten erőlyesen követelte az Egyiptomba irányuló fegyverszállítások betiltását. A lap megemlítette, hogy az el-szahai csatában az izraeli csapatok svájci gyártmányu ágyút vettek el az egyiptomiaktól. A külügyminisztérium előbb azt állította, hogy nem adott engedélyt fegyver kivitelre Egyiptomba, később pedig ezt a nyilatkozatot úgy módosította, hogy megengedi a már megrendelt küldemények leszállítását és nem ad újabb engedélyt.

A fegyverszállítványok tegnap történt betiltása valószínűleg a svájci nemzetgyűlés képviselőinek tiltakozása folytán jött létre, akik Svájc hagyományos semlegességének megsértéséről tartottak. A Basler National Zeitung a múlt héten arról számolt be, hogy újabb egyiptomi fegyvervásárló bizottság érkezett az országba.

"Moulin Rouge"
Mi az?

Korékpáros
lapkihordót
Folytatás az „ÚJ KELET” Jeruzsálemi kiadójától.
Jelenkezni: King George-u. 1., „Merkez” étterem, d. u. 5-6-ig